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I n t a t  ii u n t a t» )
(= )  Ne aflăm, după calen

darul care trebue respectat, la 
mijlocul marelui şi sfântului post 
al Păresim 'lor.

Desfătări, jocuri, şi alte pe
treceri lumeşti şi zgomotoase, 
pentru câteva săptămâni ar fi să 
înceteze, după bunele învăţături 
şi poveţe ale sfintei noastre 
biserici, şi chiar după datinile 
dispăruţilor noştri vrednici îna
intaşi, mai puţin «civilizaţi», dar 
cu suflete mari şi mai sănă
toase decât ale celor de astăzi, 
scăzuţi sufleteşte, în mare mă
sură, îa urma curentelor diferite 
ale vremilor noi.

In oraşul Sibiului, şi în alte 
C entre  locuite de intelectuali ro 
mâni, ocaziile de amuzament, cu 
baluri în toată forma, iau naştere 
pe-o scară to t mai întinsă; sânt 
chiar patronate de somităţi civile 
şi militare, persoane care se cred 
a fi în acelaş timp şi buni cre
ştini, şi buni români, şi care s’ar 
simţi foarte jignite, când li-ai 
spune că sânt cam dejfcrtişor de 
a-şi face toată datoria pe terenul 
vieţii sociale şi bisericeşti.

In faţa puţinelor preocupări 
spirituale, şi în toiul alergărilor 
după cele trecătoare, activitatea 
acelor somităţi sau fruntaşi ai 
societăţii, înzestraţi cu o cultură

superioară, ar fi cât se poate de 
preţioasă, când ea s’ar schimbă 
într’o colaborare, ajutând munca 
preoţimti noastre în toate che
stiunile de increştinare şi m ora
lizare a societăţii orăşeneşti cu 
mentalitate în mare parte străină 
de to t ce este sfânt-şi bisericesc.

Dacă laicii vor veni cu pn 
aport de ajutor, ca amici sinceri 
şi devotaţi ai moralei creştineşti, 
rolul cultural, şi al unora şi al 
altora, în vâltoarea vieţii păm ân
teşti, va da resultate cu mult mai 
mulţumitoare, decât sbuciumările 
isolate şi contrazicătoare ce le 
vedem petrecându se astăzi.

Postul, impus de biserica 
noastră, cu îndemnul la o mai 
intensa concentrare asupra celor 
spirituale, nu este o sarcină, decât 
cel mult pentru — făţarnici, sau 
pentru ceice nu-1 înţeleg.

In lumea de azi şi de mâne, 
plină de şiretenii şi de pofte uiâte 
şi greu de m ârtunsit, postul mare 
să rămâe şi mai departe to t ceea 
ce eiâ pe timpul m o şlo r şi pă
rinţilor noştri: îndepărtare de cele 
lumeşti, şi apropiere de Dumne
z e u l  Aceasta nu însemnează, fi
reşte, decât o concepţie veche 
de viaţă, dar o concepţie nu în
vechită, ci pururea nouă în deş
ii garca prob emelor ce privesc 
neamul şi biserica deopotrivă.

B ila n ţu l B ăn c ii „A lb ina* , j
Anul de criză economică gene
rală 1928 s ’a caracterizat în spe
cial printr’o cascadă a falimente- 
lor bancare. O  mulţime de in
stitute financiare s’au dat peste 
cap, graţie — ca să zicem aşa — 
nepriceperii sau temerităţii aven
tu ro a se  a conducătorilor lor.

In mijlocul acestei furtuni 
economice care a făcut una cu 
pământul, sau a debilitat cel pu
ţin atâtea instituţii financiare, 
banca «Alb'na» din Sibiu a stat 
solidă ca o stâncă. Mulţumită 
conducerii înţelepte de care s’a 
învrednicit, acest vechiu aşeză- 
zăm ânt financiar se găseşte în- 
tr’un vădit progres, care va for
tifica, în chip firesc, to t mai mult 
încrederea de care s’a bucurat 
şi până acuma din partea pu
blicului.

Bilanţul pe anul 1928 pre 
zintă un câştig curat de 26 045,868 
LH. Ceeace însemnează peste 
50% din capitalul societar de 
50.000,000 Lei. Şi câşt gul acesta 
s’a r t a l z i t  în cadrtle  perfectei 
legalităţi. Ba raportul consiliului 
dc administraţie spună, că «Iisti- 
tutui «Albma» a căutat nu numai 
să pună în practică toate dezi
deratele Băncii Naţionale a R o
mâniei, cari tindeau la uşurarea 
situaţiumi solicitatorilor de îm
prumuturi, ci unde a fost nevóe 
şi i-au permis împrejurările, a mers

şi mai departe cu scăderea do
bânzilor»

> D ar ceeace voim să scoa
tem la iveală de astădată, este 
creştineasca tradiţie pe care şi-a 
făcut-o banca «Albina», de a de
stina an de an o parte din câ
ştigul curat, aşezămintelor cultu
rale şi de binefacere. Zeci de in 
stituţii de asemenea natură, din 
Ardeal şi din întreaga tară, se 
bucură an de an de înţeleaptă şi 
patriotica munificenţă a celei 
mai vechi bănci de dincoace de 
Carpaţi.

Cota destinată anul acesta 
scopurilor culturale şi caritative 
se apropie de două milioane. E 
o cifră elocventă, care ne dis
pensează de cuvenitele com en
tarii elogioase. N. C.

Conf esionalisin ?
Am arătat cu cifre şi alte dovezi, 

publicate in numerele precedente ale 
ziarului nostru, câteva greşeli, şi In 
deosebi marea nedreptate făcută bi
sericii noastre ortodoxe la. alcătuirea 
bugetului pe 1929.

Ziarul dela Braşov, Gazeta Tran
silvaniei, în Nrul său d n 1 Martie, 
Incearci a combate constatările noa
stre, — fără a putea Insă răsturnă nici 
una din ele: cifrele expuse sânt cevaş 
mai tari, decât afirmaţiile gratuite ale 
confratelui dela Braşov, care ne acuză 
de confesi'onalism In politică şi de 
duşmănie Împotriva guvernului actual.

F O l i O A M A
(i) —

Din vremuri apuse
—Documente pentru Istoria bisericeasca—

Preotul nostru din Laslâul mare, 
In protopopiatul Târnavei, părintele 
/u liu  Moldovan, ne scrie, cu data de 
11 Februar 1929, următoarele:

Va trimit, pentru Telegraful Român, 
0 serie de circulare vechi de cuprins istoric 
bisericesc din timpul episcopilor Ohedeon 
Nichitici, Oerasim Adamovici şi Vasile Moga, 
Intre anii 1783 şi 1821.

Intre ptimele circulare ale episcopului 
Ohedeon Nichitici, am aflat una data In Deva, 
la 9 funie 1787, !n vreo vizitaţle canonica 
ce va fi intreprins in eparhie, — alta sub
scrisa de protopopul Sibiului: lachim,'îa 
numele Comistorului şl în lipsa episcopului 
dela reşedinţa, când acesta era dus la Car- 
loviţ la alegerea de episcopi — ficsatâ pe 
ziua de 22 Mai 1786 — pentru eparhiile vă
duvite ale Budei, Tim «oarei şl Vârşeţului.

Dela episcopul Oerasim Adamovici 
• a  o singuri circular* de dtto Sibiu 91 
De«, 1TM,

Urmează in şir cronologic după ani 
circularele Consistorului în timpul vacanţei 
până la a. 1810, subscrisă una de vicarul 
Ion Popovici, a ta de protopopul Sibiului 
Savva Popovici şi notarul Áron Budai la 5 
August 1796. Celelalte sânt copiate una după 
alta fára a fi subscrise.

Intre circnlarele ce se fnşirue dela a. 
1819—1821 am aflat şi pastorale de-ale epis
copului Moga şi o circula'â datată în sân- 
miclauşul-Betlean (azi sf. Nicolae, fost Beth
len szt. Miklós) la 12 km. dela Blaj, pe va
lea Târnavei-mici în sus. Circularele episco
pului Moga, cred că sânt aproape necunos
cute istoriei noastre bise iceşti, dar şi ale ce
lorlalţi episcopi; pentrn aceea le-am tran
scris pe cele mai de seamă de pe vechiul 
text cirilic ca, pentru valoarea lor istoncă, 
sa fie utilizate de cercetătorii trecutului no
stru bisericesc la completarea datelor isto
riei bisericii noastre dreptuiăritoare.

Primiţi şcl.

Documentele sânt următoarele:
Conscripţia populaţiei în principatele 
Ardealului tub împăratul losif al ll-lea 

I« 1783.

Circulara Episcopalul Ghtdeon Nuhi- 
tlci Nr. 104 din 17 ftbr. 1783.

Preacucernice protopoape kir 
Ilie al Luncii, noaue iub te l

Piin aceasta atn a înştiinţa pre
cum am prinrt o milostivă poruncă 
dela înălţatul crăescul gubernum, dela 
28 februariu a. c. sub acesta, 886, 
prin care arată cum a sa preaosfinţită 
chez&ro - crăiască şi apostoliceasca 
mărire cu milostivire au poruncit 
după gândul seu cel împărătesc care 
are spre câştigarea norodului de 
obşte, ca să se facă deobşte con- 
şcripţie a tot norodul d n mare prin
cipatul Ardealului, prin rânduiţii 
domni a slăvite! varmegii, unde şi 
oficirii despre partea stării milităreşti 
vor fi neuniţi. De aceasta nici un 
feliu de stare sau rânduială, şi acea
sta ieste spre binele cel de obşte, 
prin care numărul norodului tot sore 
credinţare au spre scădere a fi chiar 
se va cunoaşte, la care a sa chezaro

crăiască şi apostoliceasca mărire bine 
au voit a porunci...

1. La tot «norodul cu numele 
crăesc să se arate că acea conşcripţie 
nu se face pentru ca din trânsa să 
aleagă sau strângi recruţi sau cătane, 
ci pentru singură trebuinţa cunoaşterii 
populaţii norodului. După dragostea 
ce o are a sa chezaro crăiască mărire 
au cugetat aceasta, aşa dară nice un 
feliu de gând străin sau tntraltă îm
potrivă să nu se facă Înaintea celor 
ce se vor scrie, ci tot gândul cel rău 
săi lase din minţile lor.

2. Norodul prin tisturi şi prin 
preoţi măcar cu prilej după cum se 
cade să să înştiinţeze, să să Înveţe, 
aşa să să înţeleagă de aceasta con
şcripţie precum să cuvine, dar de sar 
Întâmpla ca norodul sau din lipsa în
văţăturii şi arătării cei ce să cuvine 
sau că nu sau făcut de ştire, sau sar 
pune Jnpotrlva acestei conşcripţii şl 
prin aceasta I şar da pricini a fugi
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Dovadă că nu facem, şi n’am 
făcut confesionaiism tn politică, este 
faptul că am luat totdeauna poziţie 
făţişă împotriva acte'or ce atingeau 
biserica, fără considerare că veneau 
dela guvernul partidului liberal, sau 
dtla alt guvern.

N’am duşmănit însă nici trecu
tele guverne române, şi nu duşmănim 
nici actualul guvern, pe care l-am 
tntimpinat (prin cele publicate în Nr. 
80 al foii noastre din a. tr.) cu toată 
cinstea şi omenia; şi nu-i cerem nici 
acum, decât să repare greşelile şi 
nedreptăţile, săvârşite poate de ne
ştiinţa sau de râvna prea mare a 
subalternilor săi.

In tot cazul ne vom şti apăra 
biserica faţă de nedreptăţile venite 
din orce parte.

Confraţilor de la Gazeta Tran
silvaniei le recomandăm un ton mai 
urban in discuţii.

Nr. 1765/1929. <

Notificare oficială
Sfântul Sinod ai sfintei bi> 

serici ortodoxe române din R o
mânia, cu adresa Nr. 150 din 20 
Februar 1929, face cunoscut, că 
a luat notă de broşura dlui Dr. 
Victor Oomoiu, întitulată: *Preo- 
ţimea in slujba operelor de ocro
tire şi medicina socială» şt apre
ciind orientările folos.toare ce le 
dă în soluţionarea — cu concur 
sul preoţilor — problemelor de 
igienă socială, atât de importantă 
pentru vitalitatea neamului no
stru, o recomandă tuturor preo
ţilor şi parohiilor pentru biblio
tecile parohiale.

Aducem aceasta ia cuno
ştinţa preoţtmii noastre din Arhi
episcopia ortodoxă română de 
Alba-lulia şi Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa biseri
cească, ţinută la 2Ö Februar 1929.

Consiliul arhîepi8COpesc.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român
sau sar instiăma, atunci răspunsul şi 
vina va cădea ia tisturi şi la preoţi.

3. Să ştie precum aceasta con- 
şcripţie nu va face nice o schimbare, 
şi nice o strămutare cât de mică 
după sine nu va aduce nice intre 
parohii nice intre magistraturi, nice 
Intra poşuşorilor datorie. Pentru acea
sta după puterea mai sus numitei 
prea înaltei crăeştii rânduieli, porun
cesc ca preoţilor de supt protopo
piatul vostru să ie spuneţi cu tot 
adinsul şi cu toată buna înţ&iegere 
şi să le arăţi să priceapă bine po
runca aceasta, şi să urmeze ei ia toate 
ce sau poruncit.

După aceasta inţăiegând preoţii 
bine să le păziţi şi să arate parohia- 
nilor săi aceasta pe Înţeles cu înde
stulata şi adevărata pricepere, ca când 
mai sus numiţii domni Ii vor chema 
la conşcripţia cea de obşte poruncită* 
sâ să scrie, să asculte, să nu să pue 
împrotivă, să meargă ca săi sciie şi 
să naibă nice un gând râu şi nice un 
prepus protivnic şi să nu să teamă 
de aceasta conşcripţie, că nu vor 
alege cătaue, nice să gândească că

„Măreţe umbre“
— Conferenţa Olul General Găvănescul

despre Andrei Şaguna —
Alături de ş oala statului menită 

să dea prin instrucţie educaţia viito
rilor cetăţeni, vremurile nouă au adus 
un puternic colaborator in armată.

Ofiţerul de astăzi este tn primul 
rând un pedagog. Ei desăvârşeşte 
opera de luminare a cursurilor ado
lescenţei. Ei pregăteşte viaţa sufle
tească a masei populare.

Năzuinţa spie o viaţă sufletească 
superioară, a creat in lumea casărmi 
lor un fericit curent de muncă inte
lectuală, care tn multe părţi se re
varsă binefăcător asupra vieţii noa
stre publice.

Aşa este cazul la Sibiu, unde 
cercul militar a devenit un simpatic 
Ateneu, dela tribuna căruia gândul 
bßn, şi cultul frumosului cucereşte zi 
de zi sufletele.

A avut această ofensivă cultu
rală şi norocul ca in fruntea corpului 
de armată de aici să vină un om 
iubitor de carte, el insuş un asiduu 
muncitor al condeiului, cercetător cu
cernic ai trecutului, tâlmaci Înţelegă
tor ai prezentului. Este Qtneraiul C. 
Găvănescul, cunoscutul şi apreciatul 
autor al atâtor lucrări din domeniul 
istoriei, meşter iscusit in descrierea 
frumuseţilor patriei ca şi a tăiâmuri 
lor îndepărtate.

Animator ai vieţii culturale ostă> 
şeşti, Îndrumător ai unei noui insti
tuţii de iumină pentru mareie public, 
di Găvănescul a vorbit in f*ţa publi
cului sibian la şedinţa de Dumineci 
a «Astrei» despre personalitatea eroică
a marelui aihiereu Andrei.

»
Pentru mulţi gestul bătrânului 

oştean, de a prezenta sufletul şi opera 
unui om al bisericii, a fost surprin
zător. Pentru cine ştie să dea gestu
rilor adevărata lor interpretare, a fost 
cel msi nimerit subiect.

Generalul Găvănescul este omul 
faptelor. El însuşi un realiz&tor tn 
crâncena sforţare a neamului nostru

pentru câştigarea libertftţei. Ei însuşi
un realizator in domeniul muncei in
telectuale.

Ptntru un iuptăfpr, care a con
tribuit şi el la întruchiparea acestei 
măreţe construcţii, ce se chiamă Ro
mânia, care altă figură pu'ta fi mai 
simpatică decât a luptătorului şi con
structorului Şaguna?

Această simpatie a omului mun
citor faţă de munca luminosului Pro- 
meteu al vieţii româneşti din Aredal 
i a dat căldura şi verva, cu care a 
ţinut înlănţuită un das şi jumătate
atenţiunea publicului.

•
România de astăzi este opera 

unui suflet care a vrut şi a ştiut să 
se jertfească. Acest suflet l-au format 
înaintaşii din toate plaiurile, pe cari a 
sâmănat Dumnezeu neamul românesc.

O duioasă analogie se desprinde 
in decursul istoriei Intre viaţa stră
moşilor noştri Romani şi intre viaţa 
noastră. Geloase de strălucirea nu
melui de Roman, tn vremuri de de
cadenţă ale centrului, provinciile im
periului trimiteau pe omul providen
ţial,-care să dea nou avânt mândriei 
romane.

Aşa a dat Hispánia pe Traian. 
Aşa a dat Dacia pe Rcgaiian. Şi, in 
decursul istoriei noastre naţionale aşa 
a dat Docoiina pe Rareş, aşa ne a 
dat Timocul pe Brancovici. Aşa a dat 
Aideaiul Moldovei şi Munteniei pe 
Bănulescu şi Stimate, aşa ne-a dat 
Macedonia pe Şjguna.

Nu este aceasta o întâmplare. 
Este o lege pe care la noi o vedem 
lndepiinindu-se cu scrupulozitaie in
tot decursul istoriei.♦

Aşa este menit neamul acesta; 
Ca ia viaţa iui si contribue toţi din 
toate părţile cu ce au mai bun. Ca 
jertfa tuturor să întărească unitatea lui 
sufletească şi ca spre nici unii dintre 
noi să nu se Indrepttze mustrarea că 
nu ne am dat obolul pentru viaţa 
noui, care trebue sâ vie.

Conferenţiarul face un mişcător 
tablou al situaţiei Înjositoare, în care 
erau puşi Romanii pr<n legea lui

nosociui aveţi nădejde a câştiga, şi 
dela zmerenia noastră molitvă şi bla- 
goslovenie, care va fi spre osebita 
bucuria noastră şi mântuirea voastră.

Dat in Săbii, februarie 17 anul 
1783 a Prea cucerniciei tale

de tot bineie voitor 
Gedeon Nlch tici, m. p.

episcop Deunit.

După altă milostivă înştiinţare 
a înălţatului crăesc gubernum dela 
3 Martie supt Nr. 462 poruncitoare 
ca la facerea conşcripţii să fie faţă şi 
parohul locului, veţi avea datorie a 
porunci preoţilor voştri, la tot satul 
parohul iocuiui să meargă şi să fie 
faţă acolo şi ce să va porunci dela 
domnul comisarâş in treaba con- 
şeripţii, si plinească.

Prea cucernicului Kir liie pro
topopul neunit ai Luncii.

Gedeon Nichitlcl, m. p.

Nr. 392.
Prea cucernice protopoape Kir 

liie Popovici al Luncii 1
Pentruci I. K O- prin milostivul 

seu intimat dela 6 Iulie a. c. supt

Verbö zi. Stăruie asupra încercărilor 
de protest ale iobagilor, cari înce
pură pi in rcte de violenţă să-şi arate 
voinţa de a duce o vltajă omenească. 
In ră-punsui dat de nobili la cererea 
lui Clain se Înşiră aceste acte. Ele 
vorbesc destul de respicat despre 
surescitarea, la care a fost adus po
porul românesc.

Şaguna apare in epoca de de- 
. cepţie a celor ce aşteptau deia actul 

iui Atanasie mântuirea.
Fire practică. Din părinţi negu

stori macedoneni, energici şi pri
cepuţi In a se strecura prin toate ne 
norocirile. Triumfând prin inteligenţa, 
munca şi spiritul lor practic. In acea 
stă fire a macedoneanului trebue cău
tat impulsul uriaşului spre realizări. 
In tinereţea iui, graţie unchiului Ora- 
bov ki, cunoaşte pe toţi apostolii ro
mânismului in frunte cu Petru Maior 
şi fraţii Goleşti, adevăraţii creatori ai 
sufletului românesc in Munttnia.

in contact cu aceştia se naşte In 
sufletul tânărului frumos ca un ar
hanghel idealul. Uimaşul Fârşeroţilor 
păstori de tui me, vrea să păstorească 
spre iumină turma poporului său lă
sată pradă streinilor.

Spiritul practic a! neamului iui 
ii va ajuta. Ai tui, îndemnaţi de 
vocea sângelui, Ii vor da tot sprijinul. 
Acolo unde glasul umilitului iobag 
ardelean nu putea fi auzit, cuvântul 
puttrnicilor bancheri macedoneni va 
avea trecere. Şi, deşi având mai pu
ţine voturi decât alţii, el va fi pă
storul sif.etesc al ortodoxiei ardelene. 
Ce a făcut acest om providenţial 
pentru naţia sa, se ştie. Cât sânge râu 
a produs duşmanilor se vede din ura, 
cu care Kossuth vorbeşte despre el: 
«Şaguna, precum este aeclarat de tră
dător de patrie, aţa nu poate avea 
iertate pe acest pământl». Cu califi
carea duşmanilor se măsoară tot
deauna mai bine serviciile aduse fra 
ţilor tăi..

Autoritatea lui personală restau
rează vechia meiropolie. Spiritul lui 
practic o va înzestra şi o va îngrădi, 
chemând poporul de-asupra metere-

Nr. 1622 făcutau rănduiaiă pentru 
venitul stofei, adecă a patrafirului 
preoţilor neuniţi, şi deia a sa chesaro 
crăiască mărire Împărătească întărită 
neau venit in formulare multe decât 
scrie in ştolar, pentru aceea primiţi 
formulare Nr. 22, din care vei avea 
datorie ia tot parohul un formular a 
da şi tare a porunci ca după puterea 
iui a lua venitul sau a patrafirului să 
aibă şi aceasta încă poiuncrşte 1. k. 
gubernum după preatnaita rănduiaiă 
împărătească, fiindcă intre rumâni sau 
obicinuit la praznice, la botez, la În
gropăciuni, la nuntă, foarte mari 
ospeţe, mâncări şt beuturi şi tmbâtft- 
turâ fără samă a se face, de unii să 
sărăcesc, cum acelea să să dezrădă
cineze dintre norod, fiindcă porunca 
bisericească nui una ca aceea, ci au 
dat ob.ceiui a da şi a face unele ca 
acelea mesele cum au fost la săraci 
să să facă, dară după aceea am simţit 
că a ţii au început a se ospăta şi să
racii au fost uitaţi, că mai bune gazde 
sâ vor face silind acelea şi preoţilor 
ce să cuvine mai lezne după formular 
vor plini. Aşa dară preoţilor ik po-

T

prin aceasta va ir vio sch.mbarc sau 
vro strămutare după cum prin mai 
sus numitele pontumuri mai pre larg 
sau arătat.

Dară de sar întâmpla ca din 
lipsa învăţăturii şi arătării noastre să 
nu să supuie norodul la conşcripţia 
aceasta sau sar înstrăina sau ar fugi 
undeva, să ştii că prea cucernicia ta 
şi preoţii vor fi datori a da răspuns 
şi singuri voi cu preoţii veţi cădea 
in vină şi in pedeapsă, şi de vor 
chema au pre preacucernicia ta, au 
pre pieoţi ca sâ vă scrie, să ascultaţi 
şi si mergeţi şi s i vă supuneţi con- 
şeripţiei, că nici un feiiu de stare nu 
să osăbeşte de aceasta.

Pentru aceia siieştete a arăta 
după larg preoţilor şi preoţii sâ arate 
norodului după cum mai sus sau zis 
ca porunca împărătească să si pli
nească prin acesta de obşte con- 
şcnpţie, să nu să facă vro piedecă 
sau vto înstiăinare a norodului un
deva, ca să nu cădeţi în vină.

Dară de veţi urma după cum 
sau poruncit cu mare nădejde dela 
prea milostivul Împărat, tmpreunft cu
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selor casei lui Dumnezeu, astfel ca 
ivirea unui nou Atsnisie să fie im
posibilă.

El va ridica demnitatea preo
ţilor, va da focare luminătosre tn 
şcosle, va frânge lanţul intunerecu'ui 
şi va crea pentru cei formaţi şcoala 
de idealism tn ]urul Asociaţiunei.

Ottaş cuceritor prin luptă, el va 
.idica la puncte strategice fortăreţe 
Împotriva ori cărei năvăliri duşmane. 
Romanizarea Episcopiei dela Arad şi 
înfiinţarea episcopiei Caransebeş for
mează primele întăritori. Şi, crainic al 
vieţei celei nobă, ei Întemeiază acest 
«Telegraf Român», care a ajuns să 
sărbătorească realizarea visului gene
raţiilor eroice din trecut.

Oratorul a Încheiat, mulţumind 
proniei cereşti că prin acest bărbat 
a reaprins aici flacăra credinţei in 
triumful dreptăţei, care a venit. Rá- 
mâne ca noi să iuptăm cu armele 
luminei, liberi, in ţară liberă, după 
cum a spus Şaguna: pentru «ce este 
adevărat, plăcut sufletului şi bun 
progresului».

Publicul a ascultat cu profund 
respect desfăşurarea acestor idei ţi 
nulă la înălţimea şi demnitatea subiec 
tului, ca şi a conferenţiarului.

/. U. S

Convocare
Membrii «Reuniunii culturale 

naţionale a meseriaşilor români din 
Sibiu» se convoacă la

i l i i r t i  g v f i  o r b ir i
ee-se va ţinea Duminecă In 17 Martie
a. c. la ora 2 d. a. in iocaiul Reu
niunii din strada Brukenthal Nr. 17, 
cu următoarea

ORDINE DE Zi:
1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului şi 

raportul despre încheierea sofcote- 
liior pe anul 1928.

4. Luarea la cunoştinţă a raportului 
general, aprobarea socotelilor şi 
darea absoiutorului comitetului.

runceşte ca sa să silească a dezvăţ* 
pe parohienii sei de obicinuinţele şi 
beuturile fără socoteală la mai sus 
numitele prilejuri şi să dezrădăcineze 
aceea, şi aşa singuri vor cunoaşte că 
adaogă bunul său dar nul scade, 
pentru care pricină şl la gazde, şl la 
săraci sau dat poruncă.

Sau dat tn Săbii tn 20 august
1783, salute. Gedeon Nichitici.*
Nr. 368.

Prea cucernice protopoape Kir
Ulei

Fiindcă i. k. gubernum prin mi
lostivul său intimat dela 26 Iulie 1783 
supt Nr. 3141 nouă intimăiuit precum 
fundaţiile cele mireneşti pentru care 
a sa crăiască mărire prin milostivul 
său decret dela 19 Aprilie a. k. supt 
Nr. 2767 au fost poruncit a să re- 
gului spre ţinerea tuturor adevira 
ţi lor săraci a să chivernisi neajun- 
gânduse spre ţinerea tuturor săracilor 
acestuia mare prinţi pat a Ardealului, 
vrând chesaro crăiască mărire ca să 
să ajute şi săracii de ceialaită rân
duieli ei mila ficitorilor de bine a

5. Eventuale propuneri
6. Complectarea comitetului.

In preajma adunării generale 
(Sâmbătă 16 Martie a. c) la ora 71/» 
seara va avea loc in localul Reuniunii 
o consfătuire pentru alegerea comi
siei de verificare a Raportului general 
şi al R-portului cassei. Ede de dorit 
să participe la această consfătuire cât 
mai mulţi membri.

S ib iu , 28 Februar 1929.
Prof. N Colan Stefan Duca

prezident. secretar.
Intrncât nu se prezintă membri în 

număr suficient după statute la ora 2 d. a , 
adunarea generala se ţine cu ori câţi membri 
prezenţi ar fi în aceeaşi zi şi in acelaş local 
la ora 3 d. a.

Propunerile din afară trebue trimise 
comitetului Reuninnii cel pu(in cu cinci zile 
Înainte de adunarea generală.

IAFORMATIUM
Rector unlvers tar. Ministerul in

strucţiunii a confirmat pe o periodă 
de trei ani pe dl profesor N. iorga 
tn demnitatea de rector al universi 
tăţii dm capitala ţării.

Moartea unui pedagog Din Ger
mania vme şt rea morţii pedagogului 
din şcoala herbart-zilleriană, Wilhelm 
Rein, tn ultimul timp profesor de pe
dagogie la universitatea din lena. La 
cutsurile celebrului pedagog şi-au 
făcut studiile peste două mii bărbaţi 
ai şcoaielor din Întreaga lume, Intre 
dânşii mu ţi români. Artiv până in 
ultimele zile ale unei rodnice vieţi, 
moare In vârstă de 81 de ani, adânc 
regretat de foştii săi elevi din toate 
statele.

Reforma Învăţământului teologic.
Ştire d n capitală vesteşte că la mi
nisterul instrucţiunii publice se discută 
acum asupra învaţământu ui teoiog c 
privitor la toate eparhiile noastre din 
cuprinsul ţării, şi că se Întocmeşte 
anteproectul de lege necesar Sântem 
Înduioşaţi de această părintească In- 
grijre; cum rămâne insă cu respec
tarea autonomiei asigurate prin lege 
bisericii noastre ?

Lămurire. Unii confraţi s'au Im- 
pedecat de o not ţă strecorată Intr’un 
număr precedent al ziarului nostru, 
referitoare la candid»rea dlui V. 
Gold'ş ca senator la Arad, interpre- 
tându o ca o inconsecvenţă din partea

celor privaţi cu care şi până acuma 
au fost procopsiţi, deacuma înainte 
a se ţinea samă, pentru ca cerşitorii cei 
ce vicleneşte să fac şi fără dreptate 
cu Împreunarea săracilor celor ade
văraţi umblă şi cu obrăznicia sa aju
torul cel ce s& cădea adevăraţilor 
săraci 11 răpesc, pentru aceea a să 
deschiiicl săracii cei adevăraţi de cei 
vicleni şi bitangi. A sa chesaro eră 
iască mărire vrând cu milostivire au 
făcut r&nduială şi au dat poruncă ca 
prin preoţi norodului său sâ arate şi 
să tâlcuiască să înştiinţeze sâ să în
veţe spre mila şi facerea de bine 
celor adevăraţi săraci, prin puterea 
acestei porunci vă dau înainte ca 
tuturor preoţilor din protopopiatul 
vostru să arătaţi şi ei să arate paro
li eniior săi in biserică Ia cazanie, ce 
mare bine este a da milostenie să
racului, că care dă săracului, Impru- 
mutează pe Dumnezeu, şi aşa oa
menii să facă faceri de bine după 
rănduiala ce să va urma dela pri
mirea aceşteia să să publiciluiască 
începerea strângerii milostenii de- 
chilin care să obicinueşte prin cer*

noastră. Celor de bună credinţă le 
lăsoundem că notiţa Împricinată re
prezintă părerea individuali a unu! 
membru al redacţiei. Atitudinea Tele
grafului Român, în chestiunea con
cordatului, am lămurit-o la timpul 
său: n’avem astăzi nici un motiv de-a 
revoca ceva din declaraţiile făcute cu 
acel prilej. Dacă actualul guvern, 
precum s’a scris, ar avea de gând să 
prezinte concordatul spre ratificare, 
— ceea-cc nu ne vine să credem — 
vom avea ocaz’a de a ne precizâ din 
nou punctul nostiu de vedere, cu 
desăvârţttă consecvenţă.

Cazuri de moarte. Din Oradea 
ne vine trista «sti» e, ci părintele pro 
topop Andrei H >rvat, Consilier epar
hia! şi mitropolitan, dună o mănoasă 
activitate de aproape 40 ani, a trecut 
la cele eterne.

— In 27 Februarie, a. c., a ră
posat parohul Dumitru Pamfiloiu din 
J na, după un serviciu de peste */» 
de veac la altarul Domnului.

— In 25 Februarie, a. c., a 
trecut la ceie eterne tinikul preot 
Leon Popa din Bernade în frageda 
etate de 25 ani. Odihnească în pace!

Darul profesorului. Fundaţia Fer
dinand a prem at pe d profesor 
N. Iorga cu 300 mii de lei pentru 
activitatea sa tn ţară şi străinătate. 
Di N. Io ga, in dragostea sa pentrn 
cultură şi şcoală, a daruit acest premiu 
în folosul studenţilor. Eată dascălul 
cu suflet mare şi pilduitori

Earnă crâncenă a fost in anul 
acesta in toată Europa. Frigul a ajuns 
până la 40 grade. Urmări e: oameni 
îngheţaţi In iocu<nţe; sănii purtate de 
viscol ca o bucată de hârtie; conduc
tele de apă îngheţate şi aparte, focuri 
multe mai ales în oraşe; trenuri În
târziate cu zilele; lunii intră in sate, 
tn oraşe, sfâşiind vitele şi oamenii; 
zăpadă de 3 metri; din pricina in 
gheţării pământului nu se mai pot 
îngropa morţii, fiindcă nu se pot săpa 
gropi; răceala Inbolnăveşte greu multă 
lume; hrana s’a scumpit din pricina 
speculanţilor. Dunărea, Prutul, Nistrul 
Îngheţate până la 1 metru adâncime. 
Marea Neagră a îngheţat asemenea, 
pe o Întindere de 2 kilometri dela 
coastă.

ŞTIRI LOCALE
Primăria municipiului S biu ne 

aduce ia cunoştinţă că, — în conformi 
täte cu deciziunea delegaţiunii per
manente a consiliu ui comunal, — pu-

şitori a să strânge, in parohii şi in 
biserică şi să Înveţe cu sfat sănătos 
pe parohienii săi, ca milostenia ceo 
dau cerşitorilor bitangilor, aceea să 
o dea la rânduiala ce va urma pentru 
ţinerea săracilor celot adevăraţi, fiindcă 
ia strângerea milostenii aceasta rân- 
duia ä va urma, ca tn fieşte cate săp
tămână lntro zi ştiută du pi vremea 
stării tn tot locul doi iăcuitori oameni 
cu bună veste şi cu bun nume şi 
gazde bune, dar de va fi locui mai 
mare ca milostenia intro zi să nu să 
poată strânge, atunci mai mulţi iăcui
tori să vor rândul ca pe săptămână 
la 3 gazde să fie cu greu strângăto- 
rilor in toată săptămâna să vor 
schimba mergând cu dânşii doi ade
văraţi săraci pentru ducerea milo
steniei şi la satul acela oraş sau cetate 
la tot locul până la uşi să meargă şi 
cu plecăciune cerând milă cu mul- 
ţămită să primească, şl dacă vor că
păta bani gata, să pue tn punga cea 
închisă rânduită spre acea dare, dear 
fi pâine făcută bucate, carne, legumi 
şi alte celea tn sac să să lnchiză şi 
toată milostenia coratoruiul fără ză

blicaţiunile oficiale de interes gene
ral, ale primăriei noastre, vor fi inse
rate cu plată tn anul 1929 numsi 
în ziarele tSiebenbu'gisch Deutsches 
Tageblatt» si «Foaia Noastră». — 
Regretăm că O i. delegaţie a descon
siderat şl de astădată organul de pu
blicitate cel mai vechi din centrul 
ortodoxiei noastre.

Aviz şcolar. Direcţiunea şcoaiei 
de ucenici industriali de stat din Sibiu 
aduce la cunoştinţă domnilor patroni 
următoarele: Cu începere d e 3 Martie 
c. şcoala cu concursul despărţi mân 
tu ui Sibiu al «Astrei» organizează tn 
fiecare Duminecă în localul «Reuniu- 
nei meseriaşilor români» din Sibiu, 
strada Brukental Nr. 17, conferenţe 
instructive pentru elevii ucenici. Con
ferinţele încep ia ora 3 d. m. Rugăm 
stăruitor pe domnii patroni a îndemna 
pe elevii ucenci a se prezenta In nu
măr cât mai mare la conferenţe. Cer
tificatele, prin care se motivează ab
senţele dela cursuri a<e ucenicilor, pe 
viitor se vor depune fie personal de 
domnii patroni, fie prin ucenici la 
secretariatul şcoaiei în orele de birou 
adecă zilnic între ora 10—12 a. m. 
sau între ora 4—8 d. m. Onor. In
spectorat al învăţământului cu ord. 
Nr. 1865—929 a comunicat direcţiune! 
că nu poate aproba Începerea cursu
rilor la ora 6 şi 15 minute seara. 
Cursurile deci vor Începe ca până 
acum la ora 6 seara. Direcţiunea in
vită pe domnii patroni şl pe această 
cale să trimită ucenicii la timp la- 
şcoală. Direcţiunea.

Poşta redacţiei
P. D. tn C. Mat faceţi încercare. Nu 

cnnoaştem revista pomenita.

Concurs
Pentru ocuparea postului de 

contabil ia Tipografia şi Librăria arhi- 
diecezauă se publică concurs cu ter
min până la 16 Martie 1929.

Reflectanţii să-şi adresese cere
rile Comisiunei administrative a tipo
grafici arhidiecezane in Sibiu, strada 
Mitropoliei Nr. 45, indicând condiţiile 
de angajare şi aciudând documentele 
de cuauticare.

Si bi u,  1 Martie 1929.
Comisiunea administrativă 
a tipografiei Arhidiecezane.

bavă să să dea, şi aceia raţionistuiui 
ce să va rândui să dea samă care de 
cele primite şi cheltuite va da soco
teală pentru aceasta rânduită strân
gere, cele ce să lntimplează a si 
aduna tn vremea botezurilor, nunţilor, 
îngropăciunilor, ia sărbători şi ia praz
nice cu deschilinirea altora pe sama 
adevăraţilor săraci să să ţie. Mai pre 
urmă strângerea milostenii in cut'e 
la uşa bisericilor, aceasta socoteală sfi 
să păzască adecă cutiile care să pun 
Înaintea bisericii să fie ru lăcat In
ch sä şi subdeschilinite, cheile la co- 
ratorul săracilor să să ţie şi din lună 
In lună cu milostenia pe luni la co- 
ratorul săracilor să să aducă şi milo
stenia in faţa raţionistului după rece- 
pisă să să puie şi de făcuta cheltuială 
pe sama săracilor să să dea sama, 
precum aceasta ai primit şi înaintea 
tuturor preoţilor ai dat, să ne În
ştiinţezi.

Dat in SAbif, In 11 august 1783.
De tot binele voitor

Gedeon Nichitici.
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„AJUTORUL“ institut de credit şi economii societate pe acţii în ŞEICA-MARE

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de credit ţi eco

nomii «AJUTORUL» societate pe acţii, se invită prin 
aceasta, conform §-lui 16 din statute, la

a n-a liire garali olan
ce se va ţinea în comuna Vale, la 25 Martie a. c., la 
ora 3 p. m., în sala festivă a şcoalei de stat.

O B I E C T E L E :

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale;
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare;
3. Prezentarea bilanţului şi împărţirea profitului curat;
4. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de 

supraveghiare;
5. Alegerea consiliului de administraţie pe 6 ani;
6. Alegerea consiliului de censori pe 3 ani;
7. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adu
narea generală, în sensul § 17 din statute, sunt rugaţi 
a-şl prezenta acţiile, eventual dovezile de plenipotenţă, 
cel mult până în 23 Martie a. c., la orele 11 a. m., la 
centrala din Şeica-mare şi la agentura institutului in Vale.

Ş e i c a - m a r e ,  15 Februarie 1929

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE.

(19) 1-1
——«cţip--—

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1928. Pasiv«

Cassa în n u m era r______
Disponibil la bănci______
Cambii ______________
Cambii hipotecare______
Credite personale______
împrumuturi hipotecare _
Împrumuturi de Ct. Ct. _
Efecte p u b lic e _________
Casele institutului______
Diverse conturi debitoare — 
Mobiliar-Amortizat______

Debit

139,143-
14,572-

3.168,451*—
3.244,880-—
1.314,064-—
4.018,400 -  

740,478- -  12.486,273-—
______ 230,00) •
__________ 10,000--
______  8,560--

12.858,548--

Capital s o c i a l____________ 500,000-—
Vărsat in anul 1928 ______  500,< 00-— 1000,000-—
Fond de r e z e rv ă _________ 484,503- —
Fond de pensiuni_________  91,288-—
Fond de binefaceri_________  22 308-— 598,099-—
Depozite spre f ru c t if ic a re ____________ 8 919,156 —
Reescont____________________________ 1809 670-—
Dividendă n e r id ic a tl_________________  7,586*—
Diverse conturi c re d ito a re ____________  220,568-—
Dobânzi transitoare pe 1929 ____________ 81,000-—
Beneficiu net ____________— _____, _ 222 469-—

12.858,548 —

Contul Profit sl Perdere Credit

Dobânzi:
pentru depozite spre fruct. _  1.155,549 —
pentru re e s c o n t_________ 153,712-—
pentru Ct. Ct_____________ 6,892-—
pentru capitalul s o c ia l___ 5,420— 1.321,573-—

Spese c u r e n t e ____________  77,526 —
Porto p o ş ta l_______________ 31,732 — 103,258- -
Salare______________________________  66 000 —
Jetoane de p r e z e n ţă ______ — ________ 3,900-—
Impozite cătră Stat, judeţ, comună____— 41,989-—
Beneficiu n e t_________________________ 222 469-—

1.765,189—
Ş e i c a - m a r e ,  la 31 Decemvrie 1928.

Dobânzi, com isioane______ ...
C h irii________________ ________

1.750,189-— 
15 000-—

1.765,189*—

Pentru contabilitate: (ss) loan Nlstor. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:

(ss) fóán Han», (ss) Dr. N. Cristea (ss) Popa Nartea loan (ss) Gh. Salomie (ss) loan Dobrotă
preşedinte.

Contul prezent l-am revăzut şl l am aflat In conformitate cu registrele.

Ş e i c a - m a r e ,  la 15 Februarie 1929.

CONSILIUL DE INSPECŢIUNE:
(ss) loan Rebega

preşedinte.
(ss) Nlcolae Tămaş (ss) Şofronlu Roşea

Deia L’brăn'a Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40*—, piua spese poştale Lei 10 —

T T T T T t t t T T T T T t

A apărut:

Piittnl tatai irt
d** Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat în biserică. Preţul 
ieg. 40 Lei. Broş. 20 piua Lei 10 spese. 
Se poate comanda dels Librăria Ar- 

hidiecezană din Sibiu.

Citiţi

M E M O R I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g n n a
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cn ilnstraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările Ini Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană în Sibiu

P i e ţ - a l : 525 X-i«i

La ZLiHoxarLa. -A-rlxlcUecmza.».*.
In Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate 4

pentru parohii, bănci, oficii şi particnlari cu

. preţuri m o d e ra te ------

„AVRIGEANA“, cassă de economii s. a. Avrig, jud. Sibiu

Convocare
Domnii acţionari ai cassei de economii s. a. 

«AVRIOEANA» din A/rig, sunt Invitaţi, în virtutea 
§ 10 din statutele societăţii, la

! HM im  gnl! oiM
care se va ţine In Avrig, Sâmbătă, în 16 Martie 1929, 
la ora 6 p. m., in edificinl băncii.

O R D I N E A  D E  Z I :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administraţie, Bilanţul şi 

Contul P ofit şi Perdere pe 1928 şi raportnl Comi- 
tetulni de censori.

3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comi
tetului de censori.

4. Distribuirea profitului net.
5. Distribuirea cvotei pentru scopuri filantropice.
6. Fixarea marcelor de prezenţă.
7. Alegerea a 3 membrii în Consiliul de administraţie 

cn mandat pe trei ani.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adu
narea generala în persoană sau prin plenipotenţiaţi, con
form § 13 din statute, snnt rugaţi a-şi depune acj ile şi 
eventual plenipotenţele cel mai târz u până Joi, în 14 
Martie 1929, la eassa societăţii in Avrig.

A v r i g, la 2 Martie 1929
(20) 1 -1  CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE.

Activa Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1928 Pasiva

Cassa şi disponibil ...........
Împrumuturi cambiale 
împrumuturi pe obligaţiuni 
împrumuturi pe hipotecă
Împrumuturi de cont-curent_
Diverse conturi debitoare
Realităţi
Efecte

.. ...... 864,091-75
. _. 1.128.356-50
____ 60,508-72

6,615-75
„_____ __  338,147-50

65,228-— 
270,000 — 

2.750-—

Capital societar .
Fond de rezervă . .
Fond de peczinni_ . . .
Fond filantropic _
Depuneri spre fructificare ... _
Dividendă neridicată ____
Interese transitoare an ticipate_____ __
Profit net -

500,000-— 
35,535 35 
5,021-05 
4 477-25 

2.069,57'-— 
1,979 -  

22,063-82 
97,050-75

2.735,698-22 2.735,698-22

Debit Contul Profit şl Pierdere Credit

Dobânzi după depuneri __ . ~  176,222- -  
Spese generale (salare, porto, tipărituri) _  10,646-— 
Contribuţiuni . . . 20,535 — 
Profit net 97,05075

Dobânzi
Proviziuni

168,186-75
136,267*-

* - --H
304,453-75 304,453-75

Av r i g ,  la 31 Decemvrie 1928.
Consiliul de administraţie.

Anrel N fetea
membru tn Consiliul de administraţie, expert-contabil.

Am revăzut conturile prezente şt le-am aflat tn ordine şl consonantă cu registrele, 
A v r 1 g, la 2 Martie 1929.

Comitetul de censori.

Redactor raaponiabils Dr, Oeorge Proce. Editura şi tiparul Tipografiei arhldieceaaoe.
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